
Vizsgáljuk azt az esetet, amikor a tartályko
siban lev® szilárd test nem ér hozzá a tartály falához. Ekkor a testet az

mg súlyer® és a felületen ható nyomóer®k F ered®je gyorsítja. A tartályko
siban az olaj mindenütt a ko
sival együtt

gyorsul, és ugyanígy gyorsulna a szilárd test helyén lev® m′
tömeg¶ olaj is, amire az m′g súlyer®n kívül ugyanaz az F

er® hat, mint a szilárd testre, azaz

m′a = m′g+ F.

Ha a test gyorsulása a tartályko
sihoz képest ∆a, akkor

m(a+∆a) = mg+ F.

Az el®z® két egyenlet alapján a relatív gyorsulás:

∆a = (g − a) [1− (m′/m)],

ami zérus, ha a szilárd test és az általa kiszorított olaj tömege azonos, azaz a test lebeg. Ha a test tömege kisebb, mint

a kiszorított olaj tömege (m < m′), akkor a relatív gyorsulás függ®leges vetülete ellentétes a gravitá
iós gyorsulással, a

vízszintes vetület pedig egyirányú a ko
si gyorsulásának irányával. Ebb®l következik, hogy gyorsuláskor a könny¶ test

a tartályko
si elüls® fels® részén, fékezéskor a hátsó fels® részén helyezkedik el. Ugyanígy látható be, hogy a nehezebb

test gyorsuláskor a ko
si hátsó alsó részén, fékezéskor az els® alsó részén helyezkedik el.
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